

咸安区永安街道和江春小区

共治共享幸福家园

本报记者 王恬 通讯员 徐鹏 彭丹 段金梅

和江春小区位于咸安区永安街道车站路17号,这里的619户居民通过党组织引领、专业物业支撑、居民自治参与,绘就了一幅安全、文明、方便、规范的美好生活画卷。

“神经末梢”激活治理动能

6月6日上午8点半,和江春小区党支部书记王凤梁的身影准时出现在小区中心花园的党建宣传栏前。他仔细检查着新一期“桂乡管家责任区”的信息更新情况。小区6栋楼,每个单元由1至2名“桂乡管家”负责包保,姓名、联系方式一目了然。

这时,“桂乡管家”邹丽霞敲响了4号楼住户聂阿姨的家门。“聂阿姨,昨天电话里您说不会在手机上审,我今天来帮您,并询问咱们单元门口那个智能门禁卡用起来顺手不?它安装的高度用起来方便不?”一边询问,一边在“民情日志本”上记录。这样的“敲门行动”,已成为“桂乡管家”的常态,每月至少覆盖所有住户一次,从家长里短的琐事到公共设施的意见,居民心声直达党组织。

王凤梁告诉记者:“14名党员就是14颗火种,散落在619户中间,把党的组织优势转化为紧密联系服务群众的强大动能。居民常说:‘支部建在小区里,我们有了主心骨,住得安心!’”

两个月前,小区党群活动室里,一场由党支部牵头的“居民议事会”在此进行。议题是“垃圾分类屋的选址”。物业经理、业委会成员、居民代表围坐一圈。物业经理曹勋展示了前期拟选的三个新点位平面图,业委会主任徐细辉补充了居民微信群里的意见反馈。

大家你一言我一语,讨论着距离、安全、成本。最终,结合现场勘察和多数人的意见,新点位成功敲定。“以前有问题不知道该找谁,现在支部牵头,大家商量着办,效率高,也服气!”刚提完意见的居民老李说。

这种“支部引领、业委会议事、物业执行、居民监督”的联动机制,让小区的大小事务有了顺畅的解决通道。



“绣花功夫”雕琢宜居空间

午后,阳光洒满小区的林荫道。物业管理员郑姐一手拿着绿色垃圾夹一手提着垃圾桶,熟练地将绿化带的垃圾夹出。道路一尘不染,两旁绿树成荫,修剪整齐的灌木丛点缀着应季花卉。抬眼望去,70%的绿化覆盖率并非虚言,小区宛如置身公园之中。

记者跟随郑姐来到小区的楼栋架空层,只见电动车在划有白色标线的车位上有序排列,一行行、一列列,秩序井然。去年小区架空层电动车停放杂乱,不仅占用空间还导致居民停车难。物业经理曹勋接到业委会反馈后,与业委会主任查看各楼栋架空层,最终决定规划停车区域,在每栋楼下方施划了两轮电动车停车位。车辆有序停放,架空层腾出了多余空间。

小区门岗亭,保安队长陈师傅正通过智能访客系统核验一位访客信息。“我们实行24小时封闭管理,所有出入口都有岗亭和监控。”他指着墙上的记录本说:“消防设施每周

巡检,安防设备每月保养,记录清清楚楚。”记者跟随陈师傅巡逻,看到每栋楼宇入口都安装了智能门禁和楼宇对讲系统,楼道内消防栓、灭火器齐全,疏散通道畅通无阻。监控室内,保安老陈紧盯着布满16个分屏的监控墙,覆盖了小区所有主要道路、活动场所和停车区域。

“有了这些‘眼睛’,加上我们24小时巡逻,业主们特别有安全感。”陈师傅补充道。

走到小区中心广场,只见几个孩子在儿童游乐设施上嬉笑玩耍,老人们有的在健身器材上锻炼,边运动边唠嗑,还有些人悠闲地坐在椅子上谈天说地。

负责维修的胡师傅正仔细检查着广场四周的凳子。由于小区的凳子长期经受日晒雨淋,部分地方出现脱落情况。为保障居民安全,胡师傅每天都会进行检修,及时修补破损处,确保大家在运动后、照看孩子时,都有舒适的歇脚之处,让小区的生活氛围愈发温馨。



从“心”赋能 温情守护

本报记者 王恬 通讯员 周志芳 王莹

6月11日,咸安区永安街道文笔路社区畔山林语小区新时代文明实践点内,社区党委联合咸安区妇联、咸宁市第十八小学,正为辖区孩子与家长开展一场名为“温暖心灵 护航成长”的心理关爱之旅。

“孩子们,情绪就像天空,有时晴朗,有时也会下雨。学会认识它们,就是握住了内心的小罗盘。”专业心理辅导老师陈莉莉站在台前,温和而坚定的声音穿透了课堂的宁静。台下,孩子们仰起纯真的脸庞聆听,家长们凝神倾听。

陈莉莉的课件没有停留在理论层面,她以多年沉淀的专业智慧,精准切入未成年人成长中的真实困境:面对学业压力这座无形大山,她传授“压力分解四象限法”,将庞杂任务可视化拆解;在情绪管理的迷雾森林里,她点亮“情绪日记”与“呼吸调节锚点”这两盏灯,引导孩子们辨识风暴预警信号;当亲子沟通的桥梁出现裂痕时,她揭示“积极倾听”的法则,让家长学会捕捉孩子话语背后未说出口的期待与委屈。

“原来孩子顶嘴时,不是挑战我,而是在说‘妈妈,看看我的委屈吧’。”一位家长说。

陈莉莉认为,心理教育不是单向灌输,而是双向奔赴的觉醒。这堂课如同一把钥匙,既为孩子开启了自我认知的通道,也为家长推开了科学教养的大门。

当课程进入实践环节,场地瞬间转化为欢乐的互动磁场。“合力运球”游戏中,孩子们背靠背夹住气球,小心翼翼挪动,稍有不慎气球便调皮溜走。这挑战不仅是身体的协调,更是无声的信任契约。10岁的小李同学在失败几次后,主



防溺水讲座进校园

6月6日,赤壁市车埠镇中学、车埠镇小学联合赤壁市红十字会开展防溺水知识宣传教育活动。

活动现场,志愿者向师生发放防溺水宣传手册,讲解员结合车埠镇水域特点,借助动画视频,详细讲解溺水风险行为、自救和救援知识,展示游泳安全器材使用方法,并重点强调了防溺水“七不两会”原则。在急救技能教学环节,讲解员借助模拟人道具,现场演示了心肺复苏术,分解动作要领,指导学生进行实操,让学生慢慢掌握急救技能。

此次活动切实增强了学生防溺水意识与自救互救能力。车埠镇学校负责人表示,将把防溺水教育纳入常态化安全课程,依托“家校协同教育”机制扩大宣传面,织牢青少年生命安全防护网。

通讯员 兰富静 摄



问民生

咸安西大街社区

锯除路边枯树 化解出行风险

本报讯 通讯员谭微报道:近日,咸安区永安街道西大街社区与咸安区城市管理执法局携手合作,成功锯除塔新巷铁路桥洞旁存在安全隐患的枯树,及时化解了潜在风险,保障了居民的出行安全。

塔新巷铁路桥洞是周边居民日常出行的必经之路,而桥洞旁的枯树,树干内部已经中空,树枝干枯脆弱,在风雨天气下极易断裂坠落,对过往行人、车辆造成严重威胁。

接到居民反映后,西大街社区迅速联系咸安区城管局,商讨解决方案,决定联合开展枯树锯除工作。作业当天,工作人员在现场设置了明显的警示标志和警戒线,安排专人疏导交通,引导行人绕行,避免施工过程中发生意外。专业伐木人员凭借丰富的经验和专业设备,对枯树进行分段切割,随着机械的轰鸣声,一段段枯枝被安全卸下,随后工作人员及时清理了现场的残枝落叶,恢复道路整洁通畅。

“以前每次路过都提心吊胆的,现在终于锯掉了,我们出行也放心多了!”附近居民李阿姨开心地说。

咸安双龙社区

科学爱眼护眼 守护美好“视”界

本报讯 通讯员闵宏颜、董敏报道:6月11日,咸安区永安街道双龙社区新时代文明实践站联合咸安区妇幼保健院、湖科口腔医院开展“关注眼健康 共享清晰‘视’界”公益活动,为居民送上家门口的优质医疗服务。

活动中,眼科医生凭借丰富的专业知识与临床经验,通过案例解析与图片展示相结合的方式,针对视力疲劳、近视、干眼症及老年人常见眼病的发病机制、早期症状、预防方法与治疗手段进行细致讲解,倡导居民朋友养成良好的用眼习惯,定期进行眼部检查,做到早检查、早发现、早治疗。居民们认真聆听、积极互动,现场气氛热烈。医生还使用专业仪器为居民进行视力检测、眼表及眼底常规检查等,给予个性化治疗建议和日常护眼指导,有效预防和减少眼部疾病发生。

据悉,此次活动旨在聚焦群众健康需求,以知识讲座、健康义诊等形式开展全国爱眼日主题活动,提升辖区居民护眼意识,传播科学用眼知识,倡导健康用眼行为,营造爱眼护眼的良好社会氛围。

当天,活动还宣传了献血科普知识,并为居民讲解了社保政策、垃圾分类等知识。

咸安凤凰社区

关爱独居老人 共筑安全防线

本报讯 通讯员周艳、镇芳报道:6月1日,咸安区永安街道凤凰社区联合民兴小区党支部、“桂乡管家”开展“关爱独居老人”活动,聚焦辖区独居老人家庭,对家中燃气设施进行全面安全排查,切实守护居民生命财产安全。

活动当天,民兴小区党支部书记和“桂乡管家”分组逐户走访,带着满满的关怀走进独居老人家中。每到一户,与他们亲切交流,耐心询问身体状况和日常生活情况,认真倾听需求与心声,并细心叮嘱老人注意用气用电安全,让老人们切实感受到社区大家庭的温暖。在交流过程中,“桂乡管家”还对老人家中的燃气管道、阀门、灶具等设施进行了细致检查,重点排查燃气泄漏、管道老化、阀门损坏等安全隐患。

“煮完饭您一定要先关总阀门,这根软管要是变硬就得及时更换……”检查中,“桂乡管家”还向老人详细讲解燃气安全使用知识,包括如何正确使用燃气设备、如何识别燃气泄漏的迹象、发生泄漏时应如何紧急处置等,并提醒老人在日常生活中要养成定期检查燃气设施的习惯,防患于未然。

此次活动不仅为独居老人送去了关怀,也织密了老年群体消防安全防护网。

咸安三元社区

银龄引领风尚 垃圾分类入心

本报讯 通讯员樊文倩报道:6月6日,咸安区永安街道三元社区新时代文明实践站在三元亭举办“银龄分类新风尚,绿色家园共守护”垃圾分类主题活动,吸引众多老年居民参与,以实际行动践行环保理念。

活动中,社区工作人员以生活化语言讲解分类标准,结合实物图片解析可回收物、有害垃圾、厨余垃圾及其他垃圾的区分方法,并通过“1吨废纸再生可节约17棵树木”等数据,直观展现分类减碳价值。现场还发放了图文并茂的分类手册及印有口诀的实用扇子。

在互动环节,30道精心设计的题目引发居民踊跃抢答。“过期药品属于有害垃圾”“厨余垃圾投放需破袋沥水”等知识点在轻松的氛围中深深印入脑海,答对者获赠环保袋、分类垃圾桶模型等奖品。活动尾声,主持人呼吁大家将所学应用日常生活,争做社区环保“银龄先锋”。

此次活动以“寓教于乐”形式激发老年群体环保热情,为构建全民参与的垃圾分类体系注入新动能。